



习近平推动“上海精神”焕发时代光彩

□新华社记者

“今年将举办上海合作组织天津峰会，我期待在天津同各成员国领导人会面，共商上海合作组织发展大计。”

2025年上海合作组织峰会将于8月31日至9月1日在天津举行。这是“上合组织大家庭”时隔7年再度聚首中国，也是上合组织成立以来规模最大的一届峰会。习近平主席将主持上海合作组织成员国元首理事会第二十五次会议和“上海合作组织+”会议并发表主旨讲话，20多位外国领导人和10位国际组织负责人将齐聚海河之滨。

走过24载不凡岁月，上合组织一路发展壮大，焕发出强劲生命力。以“互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展”为内涵的“上海精神”，时代价值愈发彰显，照亮构建上合组织命运共同体之路。

“‘上海精神’是我们共同的财富，上海合作组织是我们共同的家园。”2013年以来，习近平主席出席上合组织历次峰会，提出一系列重要倡议主张，推进一系列共同行动，推动“上海精神”不断焕发时代光彩，为建设新型国际关系和构建人类命运共同体汇聚起磅礴力量。

本报8月28日讯（记者 于欣莉）8月28日，第十五届中国国际数字出版博览会在郑州国际会展中心开幕。由内蒙古出版集团承办的内蒙古展区以“新质出版数阅北疆”为主题惊艳亮相，集中展示内蒙古在主题出版、数字融合及文化创意领域的创新成果，吸引众多市民驻足。

步入内蒙古展区，三大板块各具特色，多维度呈现北疆文化。主题出版展区聚焦北疆文化内涵，300余种、900余册融合出版物整齐陈列，涵盖主题出版物、精品图书、数字期刊等，生动展现内蒙古的出版成就。数字融合展区是科技与文化融合的舞台，触控屏、人机互动设备、黑胶唱片机等一应俱全，营造出沉浸式体验环境。AR/VR融合出版物、元宇宙产品等前沿展品，让观众在互动中感受内蒙古数字出版的创新活力，领略数字技术为内容体验带来的全新变革。文创展区则充满艺术气息，40余种图书IP衍生品及100余件文创产品匠心独运，将北疆文化的艺术魅力与实用价值完美结合，为广大市民带来一场视觉与文化的双重享受。

据悉，本届展区具备五大亮点，元宇宙“红色馆藏”VR实景体验等产品打破传统展陈模式，带来革命历史的沉浸式体验；全新升级的“蓝色草原·听书平台”限时开放，满足多样需求；AI动态老照片展让历史“动”起来，实现跨越时空的对话；1+N+X融媒体传播矩阵构建强大传播体系；微短剧《草原上有风》展播，带领观众领略内蒙古的自然风光与人文风情。

内蒙古展区以丰富内容和先进技术，为人们打造融合出版与北疆文化的沉浸式之旅，成为本届数博会上一道亮丽风景线。

□本报记者 方圆 张慧玲

沙海变“蓝海”治沙生“绿能”

活力中国调研行

一场雨后，兴安盟科右中旗饮塔拉苏木的空气格外清新。近日，参加“活力中国调研行”内蒙古主题采访活动的记者们走进位于该苏木的中广核科右中旗防沙治沙和风电光伏一体化项目区，眼前的景象令人振奋——辽阔天地间，一块块深蓝色光伏板汇聚成“蓝海”，板下新生的黑麦草、紫花苜蓿、狗尾草随风摇曳，与远处连绵的绿色山丘相映成趣，颠覆了人们对科尔沁沙地的传统印象。

“这些植被都是今年春天才种下的，现在长势比我们预期的还要好。”中广核（兴安盟）新能源有限公司沙岛光伏电站站长杨阳指着脚下茂盛的草丛介绍道，“半年前，这里还是一片裸露的

沙地。如今，不仅绿起来了，项目也已全容量并网，源源不断地将绿电输送至蒙东电网。”

科右中旗地处大兴安岭南麓，科尔沁沙地北端，蕴藏着发展清洁能源的巨大潜力。该旗平均风速达每秒8.5米，风力发电年平均利用小时数超过2800小时；充足的日照也让这里成为发展光伏产业的理想之地，光伏发电年平均利用小时数可达1800小时。

凭借当地得天独厚的资源禀赋，中广核科右中旗防沙治沙和风电光伏一体化项目应运而生。项目装机容量

总计30万千瓦，年发电量约5.3亿千瓦时，等效节约标准煤15.9万吨，减排二氧化碳40.9万吨。

该项目采用“草光互补”生态治理模式，利用光伏板的遮光保湿作用，板下种植黑麦草、紫花苜蓿、狗尾草、紫花苜蓿等多种耐旱草种固沙保土。截至目前，完成治沙面积1.13万亩。

“项目建设过程中，我们积极发动周边群众参与其中。群众参与建设不低于工程总量占比的10%，这让周边群众可以通过就近就业、土地租赁、机械租赁增收。厂区之内围封的牧草，秋季农收

中共中央国务院关于推动城市高质量发展的意见

（2025年8月15日）

城市是现代化建设的重要载体、人民幸福生活的重要空间。我国城镇化正从快速增长阶段转向稳定发展期，城市发展正从大规模增量扩张阶段转向存量提质增效为主的阶段。为加快城市发展方式转型，推动城市高质量发展，现提出如下意见。

一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十

大和二十届二中、三中全会精神，全面贯彻习近平总书记关于城市工作的重要论述，贯彻落实中央城市工作会议精神，坚持和加强党的全面领导，认真践行人民城市理念，坚持稳中求进工作总基调，坚持因地制宜、分类指导，以建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市为目标，以推动城市高质量发展为主题，以坚持城市内涵式发展为主线，以推进城市更新为重要抓手，大力推动城市结构优

化、动能转换、品质提升、绿色转型、文脉赓续、治理增效，牢牢守住城市安全底线，走出一条中国特色城市现代化新路子。

工作中要做到：转变城市发展理念，更加注重以人为本；转变城市发展方式，更加注重集约高效；转变城市发展动力，更加注重特色发展；转变城市工作重心，更加注重治理投入；转变城市工作方法，更加注重统筹协调。

■下转第8版

永远做中华民族文明成果与人类和平事业的捍卫者

——写在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际

（三版）

内蒙古5家企业入围中国民营企业500强

8家企业入围制造业民营企业500强

本报8月28日讯（记者 阿妮

尔）记者从自治区工商联获悉：8月28日，全国工商联发布2025中国民营企业500强、制造业民营企业500强、服务业民营企业100强榜单。其中，内蒙古5家企业入围中国民营企业500强，与上年持平；8家企业入围中国制造业民营企业500强。

内蒙古入围民营企业500强的企业分别为内蒙古伊利实业集团股份有限公司，营业收入1157.80亿元，位列第83位；汇能控股集团有限公司，营业收入877.59亿元，位列第120位；内蒙古鄂尔多斯投资控股集团有限公司，营业收入648.23亿元，位列第186位；内蒙古伊泰集团有限公司，营业收入534.06亿元，位列第229位；内蒙古蒙泰集团有限公司，营业收入471.58亿元，位列第260位。入围制造业民营企业500强的企业分别为内蒙古伊利实业集团股份有限公司，营业收入534.06亿元，位列第229位；内蒙古蒙泰集团有限公司，营业收入471.58亿元，位列第260位。入围制造业民营企业500强的企业分别为内蒙古伊利实业集团股份有限公司，营业收入534.06亿元，位列第229位；内蒙古蒙泰集团有限公司，营业收入471.58亿元，位列第260位。

据了解，2025中国民营企业500强入围门槛达270.23亿元，营业收入总额达到4305.05亿元，户均861.02亿元，较上年增长2.72%；11家企业营业收入超5000亿元。京东集团以11588.19亿元的营业收入规模连续4年位居民营企业500强榜首、连续5年位居制造业民营企业500强榜首；恒力集团有限公司连续4年位居制造业民营企业500强首位。数据显示，共有29家民营企业500强入围《财富》世界500强。

自治区政协十三届常委会第十三次会议闭幕

张延昆讲话

本报8月28日讯（记者 白丹）8月27日下午，自治区政协十三届常委会第十三次会议闭幕。自治区政协党组书记、主席张延昆出席会议并讲话。

自治区政协副主席罗志虎主持会议，自治区政协副主席张磊、张伯成、杨劫及秘书长杨利民出席会议。

会议提出，要深入学习贯彻习近平总书记关于发展人工智能的重要论述和国务院《关于深入实施“人工智能+”

行动的意见》，深刻认识人工智能等新质生产力发展的潜力与态势，充分发挥政协优势作用，推动人工智能与应用场景结合，助力自治区建好用好“绿色+算力+产业”协同体系，答好“东数西算”工程“算”“数”题。

会议审议通过中国政治协商会议内蒙古自治区委员会协商工作规则、常务委员会工作规则、专门委员会通则和有关人事事项。

奋战在防汛抢险一线的“红色骑兵队”

本报记者 郑学良

2025年8月26日10时40分，呼和浩特市气象台发布强对流蓝色预警：预计8月26日16时至27日10时，全市大部将出现短时强降水天气……

此刻，呼和浩特市武川县得胜沟乡东坡行政村的“红色骑兵队”17名队员迅速集结。

在村党支部书记的带领下，大家开始迅速组织群众转移、巡查河道堤坝，过水路面卡点执勤人员也已就位。

这是自1个月前突发山洪以来，东坡行政村党支部“红色骑兵队”第3次组织开展较大规模集中防汛工作。

东坡村地处偏僻，交通较为不便，且在村居住户多为体弱的老年人。

2021年初，经村党支部研究，为方便群众办事，由村党支部牵头成立了“红色骑兵队”，在村党员、青年积极响应，所辖6个自然村的村长分别在自家建立“红色骑兵站”，队员们自发组成拥有15辆私家车的志愿服务车队。

他们通过“网格化管理、组团式服务、村户联系”的方式，构建起覆盖全村各个角落的群众服务体系。

队员们及时收集群众需求，为村民开展帮办代办、寻医问诊、应急救援等11项服务，逐渐成为当地村民离不开的“暖心志愿服务队”。

“只要村民提出要求，就由党员干部协助办理，拉近了党群、干群关系，提高了村级管理水平，让群众满意不再是一句口号。”提到“红色骑兵队”，东坡行政村李齐沟自然村郑润龙难掩自豪。

来自东坡村64岁的村民崔连根说：“我们属于山区村，七八十岁的老人多，上回发生山洪，多亏了‘红色骑兵队’，他们离我们近，腿脚也利索，很快就把受困村民转移到安全地儿。”

每年7月进入汛期，“红色骑兵队”便轮流在各卡点值守。

今年7月22日，单日降水量达99毫米，超过有记录以来的最高降雨量，水位持续上涨，山体蓄水量达到峰值。

■下转第2版

